

# 习近平对新时代办公厅工作作出重要指示强调 提高政治站位强化政治担当提升政治能力落实政治责任 建设让党放心让人民满意的模范机关

新华社北京9月14日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对新时代办公厅工作作出重要指示指出,党委和政府办公厅在党和国家治理体系中居于特殊重要地位、肩负重要职责使命。党的十八大以来,全国党委和政府办公厅围绕中心、服务大局,有效发挥统筹协调、参谋助手、督促检查、服务保障等职能作用,扎实推动党中央决策部署贯彻落实,经受了许多大战考验,为推动党和国家事业发展作出了重要贡献。

习近平强调,踏上新征程,党委和政府办公厅应有新担当新作为新气象。要提高政治站位,坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,胸怀“国之大者”,深化政治机关建设,坚定维护党中央集中统一领导,始终在思

想上政治上行动上同党中央保持高度一致。要强化政治担当,紧紧围绕全面贯彻党的二十大精神,进一步提高办公厅工作的能力水平提出明确要求,具有很强的政治性、指导性和针对性,为做好新征程上办公厅工作指明了方向。要提升政治能力,坚持守正创新,更好发挥党委和政府参谋助手的重要作用。要落实政治责任,坚定不移推进全面从严治党,打造忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍,建设让党放心、让人民满意的模范机关,为全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

全国党委和政府秘书长会议9月13日至14日在京召开。中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席会议,传达习近平重要指示并讲话。

会议指出,习近平总书记的重要指示,充分肯定党的十八大以来党委

和政府办公厅的工作,对全面贯彻落实党的二十大精神、进一步提高办公厅工作的能力水平提出明确要求,具有很强的政治性、指导性和针对性,为做好新征程上办公厅工作指明了方向。我们要深入学习领会、认真贯彻落实。

会议强调,习近平总书记关于办公厅工作的重要讲话和指示批示,系统回答了新时代办公厅的政治要求、职责定位、主要任务、工作标准、队伍建设等一系列重要问题,是新时代新征程做好“三服务”工作的根本遵循,我们一定要把习近平总书记的重要讲话和指示批示精神落实到办公厅工作全过程各方面。要进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义,带头做到“两个维护”,紧扣党的二十大确定的目标任务,强化政治担当,切实提高政

治把关能力,更好履行抓落实的基本职能,全力推动党中央决策部署落地见效。要适应新形势新任务,全面提高“三服务”工作能力水平,着力加强统筹协调,着力当好参谋助手,着力确保政令传输安全畅通,着力筑牢保密防线,着力做好服务保障。要落实政治责任,以更高标准、更严要求、更实措施加强办公厅自身建设,努力在各级党政机关中走在最前列、当好“排头兵”,建设让党放心、让人民满意的模范机关。

国务委员兼国务院秘书长吴政隆作总结讲话。

会议总结交流了党的十八大以来办公厅工作,深入分析办公厅系统面临的新任务新要求,研究了“三服务”工作存在的重点问题,就近期重点工作进行了具体部署。

## 加快建设经济强省美丽河北 奋力谱写中国式现代化建设河北篇章

### 小灵芝育出新风景

□记者 张梅胜 卢婉凤 张文婧

#### 到老乡家里串门

从种植灵芝、培育灵芝盆景到研发灵芝系列产品,从一座简易灵芝大棚到衡水首家灵芝生态园区,位于衡水高新区的景芝源灵芝种植专业合作社带领乡亲们开展灵芝特色种植,发展生态研学旅游,小小灵芝不但种出了名堂,还育出了风景,也为乡村振兴注入了源源不断的活力。

日前,记者来到合作社负责人张国伟家,只见一家人正围坐在一起吃着大锅菜。“来,一起尝尝!”张国伟热

情地招呼着记者,“这可不是一般的大锅菜,里边加入了我们种的灵芝。”

“不单是吃的,我们喝的茶、吃的鸡蛋都和灵芝‘仙草’有关。”家人刘晓东满脸自豪地说,这几年,他们加大科技投入,研发出灵芝蘑菇、灵芝孢子油、灵芝茶等系列产品,特别受市场青睐,也带动了大伙儿就业。

“你是咋想起种灵芝,又把灵芝培育成盆景的?”记者问道。张国伟兴致勃勃地打开了话匣子,“我的家乡山东冠县是‘灵芝之乡’,从小在‘灵芝窝’里长大。2001年,我嫁到衡水高新区大麻森乡任坑村后,在市区开起一家

熟食铺。当时,熟食店还代销娘家的灵芝孢子粉,吸引了不少回头客。”张国伟说,看到灵芝市场有前景,她又从山东运输成品灵芝盆景来衡水销售。为让更多人了解灵芝,她每天讲得嗓子沙哑,但仍有一些人投来怀疑的目光,“灵芝只有深山老林才有,你这是假的。”“这灵芝盆景是塑料的吧。”听到这些话,她嘴上不说,心里却暗下决心:“一定要在衡水种出灵芝来。”

2014年,她投资15万元,在任坑村建起第一个灵芝大棚。为了学习灵芝盆景的栽培技术,她常常一人驾车跑回山东老家,给人家义务干活儿,只

为求得种植“真经”。通风、降温、喷水、采光……每一个种植细节她都牢记在心。功夫不负有心人,经过不断摸索,张国伟逐步探索出一套灵芝种植经验,2015年灵芝盆景首次大面积培育成功。

“为了种出高品质的灵芝,我们在种植过程中坚持人工捉虫、不打农药。同时,还改进了培育灵芝原材料技术,用果木屑作为培植基,让灵芝的有效成分和密度更高。”张国伟说,“既然想干了,就要把最好的东西呈现给大家。”

(下转第四版)

#### 唐山:机器人产业发展后劲足

9月11日,工人在唐山国家高新技术产业开发区一家机器人企业的生产车间工作。

近年来,唐山市持续引导机器人产业园区的企业不断加大科技投入和创新研发力度,拓展机器人应用领域,助推机器人产业高质量发展。据介绍,目前该市机器人相关企业达75家,形成了以工业机器人为主支撑、特种机器人为特色的机器人产业体系。

新华社记者 杨世尧 摄



### 安瑞科:突破“卡脖子”技术 锻造“神州第一瓶”

□记者 李代姣 通讯员 刘世泽 朱英华

日前,石家庄安瑞科气体机械有限公司ASME标准103兆帕出口用钢质无缝储氢容器组启程发往欧洲。

石家庄安瑞科是一家掌握无缝储氢容器核心技术,并拥有自主设计、制造能力的厂家。

“作为拥有50多年压力容器制造经验的企业,石家庄安瑞科坚持自主创新,在高压储运装备领域,从打破垄断到填补多项国内外空白,实现了一个又一个重大突破。”石家庄安瑞科气体机械有限公司副总经理兼总工程师王红霞说。

20年前,我国大力推动天然气开

发利用,为了实现天然气运输设备国产化,石家庄安瑞科自主研制了国内第一支高压气体瓶式容器,被誉为“神州第一瓶”。该公司也成为我国首家制造大容积无缝钢瓶的企业,打破了我国CNG装备长期被国外垄断的局面。

此后,公司不断开发新产品,长管拖车、子站车、捆綁车等产品在CNG、氢气等储运领域市场占有率居第一。”王红霞说。

随着市场需求的变化,高压储氢瓶不断向大容积、轻量化方向发展。2007年,石家庄安瑞科启动缠绕式气

体储运装备开发,采用钢内胆加复合材料增强结构,由钢制压力容器进入复合材料压力容器领域。

“这是全新的挑战,一直领跑行业的我们又站在了新的起点。”王红霞回忆说,那时,从生产设备到技术工艺全都是从零开始,技术人员就地“转型”,对现有生产设备进行改造,自制缠绕机,改进工艺工装,经过无数次推倒重来,缠绕气瓶生产线终于组建起来。

当时,国内还没有关于缠绕气瓶

产品的标准,为了支撑缠绕气瓶的研

发,王红霞带领团队经过反复试验与

讨论,制定了国内首个大容积钢内胆

#### 高质量发展调研行

渤海之滨,澎湃发展动力;燕赵大地,劲吹一体东风。

作为引领全国高质量发展的三大重要动力源之一,京津冀区位优势显著。京津冀协同发展,正在宏阔的时空维度中稳步推进;三地干部群众在奋斗之路上驰而不息,书写新时代高质量发展的新篇章。

党的十八大以来,习近平总书记召开3场座谈会,亲自谋划、亲自部署、亲自推动,京津冀协同发展不断迈上新台阶。2022年,京津冀经济总量突破10万亿元,交出亮眼成绩单。

“实践证明,党中央关于京津冀等重大区域发展战略是符合我国新时代高质量发展需要的,是推进中国式现代化建设的有效途径。”今年5月12日,习近平总书记在深入推进京津冀协同发展座谈会上一锤定音。

展望新征程,习近平总书记强调:“以更加奋发有为的精神状态推进各项工作,推动京津冀协同发展不断迈上新台阶,努力使京津冀成为中国式现代化建设的先行区、示范区。”

#### 减势能之差,增动能之和

一段时间里,“北京吃不了、天津吃不饱、河北吃不着”。如何破除利益藩篱、消解行政隔阂,真正使京津冀发展的“势能之差”变为“动能之和”?

2014年2月,习近平总书记主持召开座谈会,听取京津冀协同发展专题汇报。由此,京津冀协同发展上升为国家战略。

以“疏”为“进”,以“减”提“质”。京津冀协同发展,牢牢牵住疏解北京非首都功能这个“牛鼻子”。

如今,曾经熙熙攘攘的北京市动物园批发市场已华丽转身,正加速打造金融和科技产业融合发展承载地。这一变化,是北京减量发展的缩影。北京成为全国第一个减量发展的超大城市,首都功能不断优化提升。

京津冀如同一朵花上的花瓣,瓣瓣不同,却瓣瓣同心。协同创新与产业协作是京津冀协同发展的关键支撑和实体内容。

“每周二,我都会带着北京总公司的研发方案回来,在宝坻完成产品的试制、批量生产。”天津新松智能科技有限公司产品总监南晓伟说,近年来,新松智能将生产线转移至天津市宝坻区京津中关村科技城,“北京的科技创新优势与天津的先进制造研发优势紧密结合,让公司驶入‘快车道’。”

目前,中关村科技城已初步形成新一代信息技术、高端装备制造、新能源与新材料、生物医药与医疗器械四大产业集群,并与北京中关村形成产业链协同,逐步向北京重大项目零部件配套基地建设演进。京津冀协同发展战略实施以来,天津已累计引进北京企业投资项目超7000个,到位资金超1.2万亿元。

在河北省晋州市的河北兰升生物科技有限公司,工作人员正通过智能中控室进行远程调控。不远处,全自动化生产车间里机器持续运转,成批次的烯草酮原药产品从这里销往国外。

烯草酮是除草剂,化学结构复杂,生产工序繁多。“得益于京津冀协同发展战略深入推进,2018年公司与中国科学院合作,通过创新,有效攻克技术难题,实现连续化生产。近3年销售收入共计19亿元。”公司总经理苑立刚说。

实施重大科技成果转化专项,加快行业共性技术成果扩散,激励技术转移机构开展服务……近年来,河北主动对接京津资源,加速推动协同创新,不断助推高质量发展。2022年,河北共吸纳京津技术合同成交额403亿元,同比增长近14%。

日月其迈,岁律更新。

随着协同创新与产业协作不断加速,京津冀地区技术、资金流动日益频繁,人员、资源往来日益密切。2013年至2022年,北京输出京津冀技术合同由3176项增长至5881项,成交额由71.2亿元增长至356.9亿元。

### 双奥文化推广 京张主题宣传展示活动举办

新华社北京9月14日电 由北京奥运城市发展促进中心、张家口市人民政府联合主办的双奥文化推广京张主题宣传展示活动12日至13日在京张两地举办。

此次主题宣传展示活动包括北京冬奥精神主题展览张家口专场开幕式和京张体育文化旅游带冰雪文旅采风团两项活动,旨在营造京张两地的双奥文化氛围,共同促进两地体育文化旅游产业的融合发展。

据主办方介绍,北京冬奥精神主题展览张家口专场精选70余幅北京冬奥、冬残奥会申办、筹办、举办过程中的精彩图片。该展览将在国家跳台滑雪中心(雪如意)常设展出。

展览开幕式上,2023—2024赛季“雪耀中国”高山滑雪积分赛安排发布。该赛事由国家体育总局冬季运动管理中心担任指导单位,河北省体育局、北京市体育局、吉林省体育局、新疆维吾尔自治区体育局、北京奥运城市发展促进中心作为主办单位。在上赛季成功举办的基础上,本赛季赛事将从今年11月到明年3月,在河北崇礼、北京延庆以及吉林、新疆的多个滑雪胜地举办6场分站赛和1场总决赛,吸引中国顶级高山滑雪选手以及来自世界各地的滑雪爱好者参加。值得一提的是,“雪耀中国”赛事充分利用奥运场馆和奥运人才、奥运器材遗产,执裁团队由张家口自主培养的冬奥会国内技术官员团队担任。

同期举办的京张体育文化旅游带冰雪文旅采风团活动邀请奥运遗产赛后利用提案人和媒体代表,利用两天时间沿京张体育文化旅游带展开考察,重点调研北京市朝阳区国家速滑馆(冰丝带)、延庆奥林匹克公园、张家口市崇礼奥林匹克公园等新建冬奥场馆赛后利用情况,并与场馆业主进行座谈,就如何丰富冬奥场馆的业态、提高场馆利用效率、更好服务社会大众进行了探讨。

推动京津冀协同发展不断迈上新台阶

□人民日报记者 姜赞 史鹏飞